



## 他用歌声“追光”……

10月24日,记者从内蒙古自治区残联获悉,兴安盟残疾人康复中心职工苏德那木在“看见明天”第六届盲人歌手大赛决赛中,以动人的歌声荣获民族组三等奖,用音乐谱写出残障人士的自强与荣光。记者对这位用音乐照亮自己、也温暖他人的歌手进行了采访。

“我热爱音乐,喜欢舞台。这次比赛,我与各民族的选手同台交流,不仅展现了自我,也深切感受到不同民族音乐的独特魅力。”苏德那木说,他在预赛、复赛、决赛中,运用蒙

古族长调的原生态唱法,分别演绎了《汪木伦水》《我总和朋友说起你》《赞歌》三首作品,以歌声传递对家乡与祖国的深情礼赞。

蒙古族长调被誉为“草原音乐活化石”,其旋律悠长舒缓、意境深远辽阔。苏德那木正是这片音乐土壤孕育出的传承者。这位1989年出生在兴安盟草原上的蒙古族小伙子,1岁时因病导致视力障碍,被评定为视力二级残疾。然而,视力的障碍并未阻挡他对音乐的热爱。姥爷是一名民间艺人,他自幼跟随姥

爷学唱长调民歌,展现出音乐天赋。牧羊时,他对着草原放声高歌。日常生活中,收音机、电视、网络都成为他汲取音乐养分的窗口。10多岁时,他已在家乡小有名气,常受邀在各类节庆宴席中演唱。

大学期间,苏德那木选择学习康复治疗技术专业,现在是兴安盟残疾人康复中心的一名盲人医疗按摩师。而音乐,是他从未放下的初心,他坚持自学蒙古族民歌。2020年,他拜师国家级非物质文化遗产蒙古族长调民歌代表性传承

人、国家一级演员扎格达苏荣,开始系统学习蒙古族长调民歌唱法。专业的指导让他的演唱更有深度,也让他成长为蒙古族长调民歌代表性传承人。此后,苏德那木多次登上各类艺术舞台,今年8月,他在全国残疾人艺术会演中,以一曲《赞歌》获得男声独唱特等奖。他说,将来自己会继续用音乐感染听众,提升自我,让蒙古族长调的旋律传得更远。

文/草原云·北方新报记者 刘惠



## 科普进校园上演超酷炫!



10月26日,由呼和浩特市委宣传部、市文明办主办的“文明,让城市更美好——科普进校园·文明驻心间”活动在内蒙古自然博物馆欢乐上演,来自多所学校的中小学生共同开启一场精彩的科技与文明之旅。

“哇……”一桶热水倒入液氮中,现场响起的巨大爆炸声让孩子们发出惊叹。活动现场,一系列奇幻科学秀将气氛推向高潮。“污水净化小实验”、液氮冻碎“不文明标语牌”、水火相融、掌中火、变色水、空气炮等酷炫的科学互动展示,引得孩子们睁大眼睛、啧啧称奇,他们纷纷上台参与实验,感受科学的魅力。

除了好看好玩的科学秀,呼和浩特市科学技术协会专家还为观众带来“AI赋能未来,科技点亮文明”科普讲座。丁香路小学等学校的孩子们也带着自己的科技小制作、环保小发明、文明交通宣传海报等作品登上舞台,秀出青少年的创意与风采。科技文明展示区更是人气爆棚,观众们体验脑机接口、无人机穿越、绿色环保挑战等丰富项目,在趣味互动中沉浸式感受科技魅力与文明内涵。文·摄影/草原云·北方新报记者 刘惠